
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 5 јула 1897. БРОЈ 27.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

ва по године 2 ф., на четкрт 
године I ф.

За АУСТРО УГАРСКУ, БОСНУ 
и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишље
20 фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран.

ГЛАС ЦРИОГФРЦА
.1 II С Т 3 1 II 0 .1 II Г II К Ј II КЊНЖВВНОС Т.

Претплата шаље се чоштанском 
упутннцом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног," на Цетин.е, 
нли отправништвима новина на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније, може ее претплатити 
код г. Пера Гамадановика, кн»аж. 
црн. агента у Котор а Дочиси се 
шиљу уредништву. Руконнеи се 
не враћају.

За огласе плаКа се: 8а 
сваку ријеч или за број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки даљн пут по 2 
новчића.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИ1ЕСТИ

— Ономадне, 14/2 јула, легацијаФран- 
цуске републике славила је Француску 
народну свегковину. У осуству свог 
шеФа, г. д’ Антуар од Васерва, секретар 
легације, примао је честитања. Од стране 
Његовог Височанства Господара чести- 
тао је г. ком. Митар Мартиновић, а 
од стране Кљажевске владе г. војвода 
Илија Пламенац, ратни министар. За 
вријеме честитања иред станом лега 
ције свирала је војничка музика.

ЦЕТИЊЕ 4 јула

Преговори о миру у Цариграду 
још се налазе у застоју, и обзиром на 
држање Порте нрема Јевропи, коју у 
овом питању нредводн Руспја, врло је 
значајна промјена тона, којијем петро 
градско „Н. Времја“ говори о том 
турском држању. „Ако се у цариград- 
скијем владинијем круговима надају 
каквој користи за Турску из оклије- 
вања и трајнијех застајања, — вели 
овај озбил.ни лист, који се сматра и 
тумачем руског министарства иностра- 
нијех дјела, — кфјт Иорта ВДИ 
преговоре о миру са носланицима 
велесила, то нема никаквог нзгледа, 
да ће се те наде и осТвцрити. Што 
више, трудно је схватити, како Султан 
и његови савјетници *могу рачуиати 
па тако што. Програм иосредовања 
између Турске и Грчке, што је Је- 
вроиа нрихватила иницијативом Русије, 
био је опрсдјељен у самом иочетку 
тако тачнијем цртама, да се не може 
криво тумачити. Порта, нримивши 
ово иосредовање, знала је добро, о 
каквијем ће условима мира бити 
ријеч између њеног преставника и 
носланика великијех држава. Ако она 
није била гогова да иоврати Грчкој 
сву Тесалију, осим иснравке тур- 
ско-грчке границе само са стратегич- 
ног гледишта, да се задовољн ратном 
контрибуцијом, која не нрелази четнри 
милиона турскијех лира, и да не тра- 
жи измјену канитулација одпосно грч- 
кијех ноданика у Турској, онда није 
имала рашта нримати носредовање 
велесила, које иотнуно дијеле ногледе 
Русије, који су у основи овог носре- 
довања. Кад је Султан испунио жељу, 
коју му је лично изразио државни 
Вођа рускога народа, новељевши Едем- 
наши, да заустави војевање и да сту- 
ни у преговоре примирија, он је знао 
што није могао боље, да то нн у ком 
случају неће измијенити ирограм мира 
велесила, а кашње се могао убједити, 
да између њих не иостоји никакво 
разногласије у тој стварн. Посланици 
велесила траже и данас оно исто, што 
су тражили ирвијех дана преговора, и 
ирије евега, да што ирије лурска вој- 
ска остави Тесалију, усљед стратегичке 
исиравке грчко-турске границе. Алн 
нредходие радње турскијех делегата и 
иноетранијех војенијех агената проду- 
ЉУЈУ се таквом ничим неоправданом 
снорошћу, да су носланици већ мора- 
ли захтјеватн нред Портом што бржег 
свршетка тијех радња. То нродуљнва- 
ње ие може изазвати еа стране јев, он- 
скијех кабинета нншта до осјећања 
досаде. Норта неће ностићн у своју 
корист, да државе носредннце пз- 
мнјепе свој програм. Она само рискн- 
ра, да носланици, којн воде нРеговоре, 
добију унуства, која ће нобудити ове

дипломате, да измијене садашњи свој 
тон у односнма са Турскои. До сад 
је јевропека дипломација издвајала 
ТурРку од осталнјех нејевропекијех 
држава, којијема без церемоније јевроп- 
еке владе ностављају захгјеве. Свуда, 
не искључујући ни Петроград, одно- 
сили су се к Цариграду друкчцје него 
ли к Техерану, Пекипу и другим ази- 
јатским политичкијем средиштима. Код 
иас, псто као и па западу, иазда је 
било дииломата, који су то сматрали 
великом погрјешком. Продужавајући 
дјеловати тако, к 10 што сад дјелује, 
Порта може довести јевропске влиде, 
не нскључујући нп петроградску, да 
усвоје погледе ирема њој вишеречени- 
јех динломата. Но и то још нпје све. Ма 
како Иорта затезала иреговоре мира, 
они ће прнје пли посли'е постићи сврху, 
што су себи ноставиле велесиле, иа ће 
доћи на ред оиет пптање о унутрашњи- 
јем реФорм!ма у Турској. Сасви- 
јем ће бнти нрнродно и законпто, ако 
тада јевроиска дипломација измијени 
своје иоступање са владом, која не 
хоће да разумије да деликашост у 
онћењу с њом не занисн од убјеђења, 
да се она може нротивити заједничкој 
вољи Јевропе. Турска се лако може 
лишити свијех нлодова свога без сумње 
кордаиота % јеврушега иеетупања за 
врнјеме скорашњег турско грчког рата, 
и на ново иојавит се у очима јевроиске 
динломације као чисто азц/агслга држава, 
којој само енергични нритисак мо.же 
стати на пут, да не буде поетојаном 
онасношћу за мир јевропски“.

Овакав говор слаже се са гласом, 
у осталом још не потврђенијем, да ће 
руски посланик Нелидов нз Цариграда 
бити премјештен у Рим.

У Биограду је на Иетровдаи 
отворена народна скупштнна, на коју 
је народ нослао листом умјерене раци 
калце, иошто лнберална странка иије 
у изборима ни учествовала, а напре ;на 
већ и не постоји. Краљ је нанменовао 
своје иосланике из свију странака, 
што ће још више ублажити страначке 
страсти. Тако ће скушнтина мнрно 
рјешити нослове, који јој иредстоје.

ИЗ ЛОНДОКА.

Са јубиларне свечаности „Дубров- 
ник“ доноси из српског нера сљедећи 
лијепн извјештај:

Лондон, 22 јуна 97. *) 
Драги ми Дубровниче.

Данас нмајући ирод очима величан- 
ствену импозантну светковину’ краљичи- 
ног јубилеја у којој је узело удјела свако 
британско срце свијесно значаја овог 
свијетлог дана и величине свог народа, је 
ли било могућно а да не мислим на свој 
народ и да не желим да га видим велика 
и дична, хваљена и слављена међу наро- 
дима?

Требало би вјештије неро, вшпе сту- 
диЈе и времена, да се изнесо сав значај 
Викторине ере која ирипада ирошлости и 
садашњости и која ће о тавити дубок 
утисак на историју будућности. Овако на 
брзу руку хтио би изнијети твојим чн г к>- 
цима своје утиеко дана, и ако знам да ће 
то бити сувишо блиједа и непотнуна слика 
онога што Лондон данас иружа.

Позив је учињлн свима народима, 
нозвати су сви в адапци да узму учешћа 
у светковинп, коју Велика Брнтанија са 
својим к'>д.»пн|ама — а то је иоловина 
цивнлнзованог свијета — спрема да нри 
реди у част шесдесетогодишње владе своје

*) Овај веома врасив чданак касно је ири- 
С11ИО за ироиии број. Захваљујемо брату Србцјанцу 
■ иреиоручујемо се за унаиријед. — Уред. „Дубр.“

краљице и царице, племените жене, ерећне 
мајке, мудре, љубљене и ноштоване вла- 
дарке. Ту нрилику унотребио је горди 
Вританац да развије сав свој сјај, да 
иокаже сву моћ и да посвједочи сву љубав 
пријестолу а у гом је он по готову без 
изузстка. Покрет се осјетио на све четир 
стране свијета, у свих пет континената, и 
сувишо на расутим острвима Тихог Океана, 
тамо гдје ирије шест година нога бијелог 
човЈека ступила није. Све је нохигало да 
доиринесе свој дио а како је тек силно 
морало куцати огромно срце овог свјетског 
нолипа, његова метронола — Лондон. Снре- 
мало се мјесецима а посљедњих недјеља 
само се о јубилеју говорило: о политици 
слабо се води рачуна, јавни митинзи у 
Хајд-иарку имају довољно слушалаца рекру- 
тованих из толиких радозналац8, ал ако 
није ријеч о јићПее, узалуд сав жар говор- 
ника, они не чине никаква утиска. Концер 
ти су по готову празни и треба сва орги- 
налност и сјетни чар славенских мелодија 
на да се и о том говори (узгред буди 
рочено, да је руеки умјетник Гаврилович 
учннио врло добар утиеак са својим реси- 
товањем Шоиина и Чајковеког и у опште 
руска музика јако се нрима и ако је ири- 
мјећено да је вријеме врло незгодно иза- 
брано.)

Лондон је огроман, Лондон је богаг 
ал Лондон није лијеп. У њему је велики 
број палача свака доетојна да својом 
љенотом аркитектуре украси читав један 
град. Инглеска је имала Шекснира, Вакона, 
Кронвеља, Нелсона, Вајрона, Велннктона 
и т. д. и Лондон им је подигао доетојне 
сиоменике. У њему је црква св. Павла, 
Веетминистерска опатија (аћћеу;) он 
горди иарламенат. Овему овому треба 
тражити равна у цркви св. Петра и Павла 
V Риму, у Париском Нотер-Дам и Лувру, 
ка ипак нутник с нашега југоистока иошто 
јо видио Минхен, Веч а нарочито Париз 
стаје задивљен ружноћом Лондона и чуди 
се монотоности његових улица. Додајте 
томе вјечиту маглу и у овим љетњим 
данима и атмосФеру иуну угља и прашине 
са вјечном хуком кола евих врста, на 
ћете појмити да он не може бити мио 
сган ономе који се навикао на плавет- 
нило нашега неба и чист и свјеж дах, 
који дува с наших гора ил сињега мора, 
што ви тамо на приморју тако силно 
оејећате и што вам чини Далмацију тако 
драгом. Но бурни Лондон иостао је хучнији 
са силне журбе да се дуж улица куда ће 
краљица еа свитом нроћи начине сједишта 
за еилне гледаоце и за странце који днев 
но притицаху (Читаве су се куће рушиле 
да се наираве сједишта, и једно мјесто 
нлаћано јо од 250-25 Егапсе т. ј. 1-10 Л.) 
У лондонској Сити мора се због јака сао- 
браћаја ио читав сат за једну миљу ићи; 
како је то било у овим данима не знам, 
јер се нијееам усудио да уђем, у то море 
ларме, вреве и прашине. Најзад и дан 
ирославе дође. Лондонски хотели и пан- 
сиони бјеху пуни, а већ новине бјеху 
закључиле иуну листу нарочитих изасла- 
ника свију народа и владара, но улицама 
јодва је корацати а већ но себи се (код 
Инглеза) разумије да кола и омнибуси 
нанлаћиваху троструку таксу. Посљедња 
мјеста купују се и иродају на јагму, јер 
иарада траје само неки чае.

Сјећам се снреме коју је Париз учи- 
нио за дочек цара, иред мојим очима још 
је жива љенота тог нлеменитог и једин- 
ственог града у његовом вилинском руву, 
знао сам да Лондон није Париз и слабо 
бијах радознао да видим његове декорације 
све до јуче кад ме јо Лондон иријатно 
изненадио и доказао да и он може бити 
лијеи само кад хоће, бар свуд тамо куд 
ће краљица проћи. Заставе ленршаху живо,’ 
цвијећа се није жалило, богата чоха иокри 
вашо зндове и балконе, те све то чињаше 
живописно и мајсторско нлатно на коме 
се оцртаваху грациозна гјелеса и драже- 
сна лица инглеских дама у богатим и уку- 
сним тоалегима. Поглед на то бјеше диван 
и шетња иријатна.

Јутрос требало је устати рано и 
похитати у улице Лондона, ношто ти је, 
драги Дубровниче, ласно вјероваги да 
један српски сгудент слабо ће наћи коју 
гинеју да себи мјесто у нанријед осигура. 
Но нада и ипуздање у младсћске ноге а 
Вога ми и лактове да се кроз гомилу иро 
гурам, обећаваше ми да ћу д<> лијепог мјеста 
доћи. Тако јо и било. 8дш1-Јатеа’а парк

већ бјеше затворен за нублику гдје се 
надах иродријети, и ја се нађох иред лан- 
цем сержана (жандарма) који ми тражаху 
пикет да уђем. Присуство духа иомаже 
много; направим миму да пикет но шпагу 
тражим, еержан нострнљив да чека због 
гомиле која притицаше, а ваљда и не 
сумњајући да ја но ирипадам служби ше- 
ног Величанства (у Инглеској све је њеног 
Величанства) пусти ме напријед рекав да 
пикет иокажем другом сержану, други, 
ослонив се контролу ирвог, не иита ништа 
и тако се нађем у СонвШиНон НШ тик до 
краљовске иалаче, гдјо у дужини од иола 
миље бјеху сиромљена сједишта за двор- 
ске чиновнике, њихове породнце, новинар- 
ске дониснике и т. д. Не знам како бијах 
уиао у једну групу новинара који, жудни 
да дознају сво, а очекујући да ргосеввшп 
иочне бјеху се узмували тражећи ирограме 
и стављајући питања. Говорило се и руски 
и њемачки и Француски и инглески; сам 
сам питања давао и одговарао, само да 
ми лудо вријеме ирође, јер мјеста бјеху 
нумерисана, а ја наравно без пикета. Нај- 
зад дао се знак; труне настунише; нови- 
нари одоше на своја мјеста а ја се нађох 
сам прод трибинама. Један ми сержан 
ириђе. — „Гдје је ваше мјесто?“ — „Сву- 
гдје и нигдје“ — „11икет?“ — „Немам“
— „Па одкуд сте овдје?“ — „Не знам“
— Сержан се замисли — „Морате ићи“
— „Идем“ — Прођоше три минута; ја не 
знам шта се збивало у души серженовој, 
било да сама љепота дана, што је читав 
догађај у Лондону, било да нацнонални 
нонос и иомисао на јубилеј онлеменише 
његово срце и дадоше мјеста само сћеуа-

осјеђаји.ма, тек његове иобуде 
бјеху равне онима које покретоше Персеа 
да ослободи Аријадну или ти нама боље 
познатог нлеменигог Сервантесовог јунака 
кад -се оно одлучи да штиги слабе и про- 
гони неваљале, јер му иоложај бјеше оча- 
јан; изиђеш ли из парка значи изгубити 
се иза огромне масе свијота и номати ни 
надо ни времена да до новог мјоста дођеш, 
и онда збогом јубилеје сав сјај који сам 
тако лудо изгубио.

Сержан је морао знати то. И кад се 
моја душа тоиљашо у безднама очајања, 
њему се доиаде да узме улогу олимског 
бога и изведс мо из ирашине у сјајна 
елизејска иоља, ил као орао малога царића 
далеко изпад облака од наде и очекивања, 
и он ми рече: „Ви сте можда из далека 
дошли да видите јубилеј и сад...“ Ја пој- 
мих нокрот у његовој души и да бих на 
то учинио још јачи утисак размислих за 
трен од куд да кажем да сам. Врага, њему 
као инглезу никоја земља није далека, 
пошто је усиио да свуда завуче свој нос 
и забоде своју заставу. Да речем да сам 
Рус, то јо у истини далеко за њега, ал 
како је слаба нада да ће он гамо доснјети 
да влада то наравно он никакве симиатије 
нема; мисли иду брже но ријечи и на ври- 
јеме одговорим да сам Србин; то иоможе 
и сержан јодним покретом руке —ах!тај 
иокрет видио еам само на Рубенсовим 
сликама, кад слика Марију Медићи — 
иоказа ми да пређем линију и станем иза 
реда ијешака који бјеху дуж краљичина 
проласка; замном бјеше решетка 18аш1- 
Јатев’8 нарка и лица која за времена бјеху 
ушла. Воље се мјесто није могло имати. 
Хтједох рећи: сержане браге ! ходи да те 
загрлим, но он свијесан своје величине, 
не тражећи хвале, бар не од овако малих, 
оде даље и ја иохитах на иоказано ми 
мјесто и труне већ наилажаху.

Којим редом и које све трупе бјеху 
туна било би дуго излагати. Призор бјеше 
диван, јединствен, кад сјајне британске 
груне остављаху краљевску налату и иро- 
мицаху поред мене у бојном поредку.

Пролазак труна трајаше добро ио 
сахата; као што ћемо из ирограма видјети 
ту бјеху сви редови оружја и но њиховом 
одјелу, избору и држању њима, држим, ннје 
ништа равно у континенталиим војскама. 
Ви знате да Ишлеска не зна за њемачки 
војни сисгем и њене труие састоје се 
само из волонтера (еамовољаца.) Инглеска 
јо најконзерваниј I земља у обичајима и 
као најирогресивнија у идојама и њине 
труие задржало су свој сгари изглод, те 
у њима иоред каквог тридесетнетогодишња 
са засуканим брковима оличена мушка 
снага н јачина, видиге дјечка без наусница, 
младићска окрстност и хитрина, еа њего 
вим Флаутама и трубама све то у најжи-



вописнијем одјелу које ничег заједничког 
нема са досадвим њемачким униФормама. 
Гледајући новосну краљевску гарду, миш- 
љах да само из таквих могаше бити саста- 
вљена она јединствена Наполеонова гарда 
и само пред таквима — да се послужим 
Ујс1;ог Ни&о-вим изразом — као восак 
стопила се та иста гарда на Ватерло-у 
који и данас задрхти кад се сјети тог 
џиновског судара. Ту бјеху сваковрсне 
инглеске трупе, ту бјеху а®рички црнци и 
ципарске заптије, ту бјеху и кинези јапан- 
ци и малајци и индијанци и тај призор 
могао је видјеги само средњи вијек ил 
опсађени Веч кад под својим зидинама 
гледаше шарену војску силног кали®е. 
Видио сам на Сћашрз Е1ув6е8 Француске 
трупе при дочеку цара, по љепоти данаш- 
н,е су их трупе далеко надмашиле. Ја не 
знам које нрије да поменем. Кад наиђоше 
цинарске заптије са својим високим црве- 
ним чалмама, неко замном добаци ргасћ 
Н&е Кег1е. Све бијаше за лондонца вр1еп- 
<Н<1 а таквих убојних кон>а нећу више 
никад видјети, а шта да речем за блиставу 
трупу индијанских раца, са шиховим црним 
коврџавим брадама, са одјелом сво у свили 
и сувоме злату. Алжирске спахије бјеху 
љубимци Париза, племство заробљеног 
афричког лава огледало се на сувим спа- 
љеним лицима ових правовјерних. Данас 
златни бјеху па од сунца позлаћени кољи 
и јунаци, а какав призор оку кад златне 
перјанице њихових турбана трептаху и 
блистаху на тамном зеленилу густога лисја, 
такав призор могао је видјети гуслар кад 
се отворише на Крушевцу врата и изађоше 
по избор војводе да оду на ноље смрти — 
бесмртности. Тихо и лагано јахаху они туда 

а на њиховим мирним лицима огледаше се 
нека ненојмљива ФилосоФија, дубока и бес- 
коначна као и Гангес што је, која их учи да 
мирно, без страсти подносе промјене жи- 
вота. Око се не радо од њих одвајаше и 
кад се они у даљини губљаху чух замном 
једно: „Аћ! аирегћев ћоштез.“

Кад труие измакоше, поглед ми се 
оте на подигнуте трибине и њихову публи- 
ку и то је било вриједно видјети. Очиглед- 
но да љспота Лондона састоји се у лије- 
пим дицама која човјек на сваком кораку 
срета, тога нема ни Минхен ни Париз ни 
Беч. Ако је шегња у иариској Атепие (1и 
Во18 и Булоњској шуми љепша са тоалета 
ил красних дрва; шетња у Хајд-парка 
љепша је са љепоте лица и богаства еки- 
пажа. Јутрос на сједиштима у СопвШиКоп 
НП1 бијаше се сакупидо оно што можда 
Лондон најљеише и најотмјеније има у 
када кроз доглед одкривах сва та чаробни 
лицА нолусакривена међу лишћем п грањем, 
уоквирена у цвијећу и лаким љетњим тоа 
летама — срце је човјечије нестално — 
убрзо заборавих сав сјај армије и индиј- 
ске раце, и кад дворска кола не би никад 
наступила ја бих имао шта да посматрам.

Лраги Лубовниче, ти ћеш видјети ред 
којим остала свита настуиаше и кад у 
касу прође пратња свјетских нринчева, 
нримјетих црногорске соколове Пејановића 
и Ђурковића са њихова красна одијела, но 
им лица не могах виђети. Кад дворска 
кола наиђоше видјех преставника српскога 
краља са његовим вазда љубезним и инте- 
лигентним лицем, господина Мијатовића и 
већ редом осталу господу.

За тим долажаху кола с принцесама. 
Ту ти бијаху на избор госнођа и онога 
сјаја и богаства. Усклици хура и махање 
марама нраћаху краљевску породицу међу 
којима бијаху необично лијена дјеца покој-

ног принца Хајнриха Батенберга и краљи- 
чнне ћерке Јелене. Но кад наиђоше кола 
шеснајеста са шест као угљен враних 
коња гдје сједијаше њемачка царица (Фри- 
дрих) а с лијеве Напуљска нринцеса, узви- 
цима и махању марама не бијаше краја. 
Бијаше ми доиста у дуиш мило и срце ми 
живо куцаше са радости што ћерка мојега 
народа, лист наше горе бијаше нлеменит 
међу илеменитима, бијаше најљепши међу 
лијеиима. Да то не бијаше само моје 
мишљење доказ су силни узвици народа и 
махање марама у рукама љепотица. Кад 
је жена лијена она нерадо одаје хвале 
љепоти друге, али кад је та друга прин- 
цеса онда оне то чине искрено.

Кад и ова кола нромакоше ето ти 
сјајне свите краљевских принчева, силнога 
свијета; што је стара Азија и Јевропа 
имала најстарије и најплеменитије, најмоћ- 
није и најсилније послала је да се данас 
на рочишту нађе да учини ношту Брита- 
иији и њезиној краљици. Поносно јахаше 
та блистава група која иредстављаше: 
традиције завјештане ирошлим вјековима 
и многим умрлим покољењима, сјај и моћ 
садашњости и наде будућности; колико ће 
од њих бити благосивљано а колико можда 
нроклињано милијунима. Ја им желим прво. 
Ко ће ти сва имена изређати; ту виђех 
велике кнезове силне Русије, ту Архиду- 
ку Аустроугарскога, ту принца Напуљско- 
га, ту Књажевића Данила, књажеве Ње- 
мачке, насљеднике Данске, Шведске, Си- 
јама, Јапана, једном ријечи одабрана кита, 
свијетла Плејада која се не киди два пута 
у животу. Кад група поред мене бијаше 
чух јасне узвике : М о и т е н и г р о! То 
се Књажевића Данила тицаше. Можеш 
појмити, драги Дубровниче, колико ми тај 
узвик срце иотресаше. У свој тој ирузи 
вјековних кољеновића не нађе се ни јед- 
нога који би надмашио једнога српског 
принца по његовом стасу и држању. И 
књаз Црне Горе кад је послао дјецу пре- 
ко мора могао је у истину рећи :

У хнљаду твојијех Латина 
П хиљаду мојијех сватова 
Неће бити љепшега јунакч 
Од Максима од мојега.снна.

Док ево ти осамдесетогодишње краљице 
са принцесама Велском и Шлезвиг Хол- 
штајнском. Осам млијечних коња вуку у 
најлакшем ходу краљичина кола иоздрав- 
љена бурним узвицима одушевљена наро- 
да. Шест је година како краљица долази 
у Лондон из своје Виндсореке кастеле 
и лондонеки народ није уморан да свакад 
похита да јо на нролазу поздрави. Двије 
су генерације изумрле гледајући краљи- 
чино лице, али ниједна као данашња не 
видје је у свечавијем тренутку. Њезипа 
дјеца на нрестолима су толнких јеврои- 
ских домова, у њеном животу било је 
тужних али не несрећних дана. Њена вла- 
давина била је без погрешака и она је 
вишо учипила за мовархију у Европи но 
еви Лудвици Х1У-сти, Карли ХИ-сти и 
Виљсми ирви и други, а све то славном 
речеиицом „Шта бих ја рекла да сам 
у Доњем Дому (АУћа! I тсоиМ Нау о! 1 
мгеге ш Ноиае оГ Сопппоу8).“ У њеној 
држави влада и вјечно љето и вјенчо 
прољеће а границу јој чине само ледене 
горе арктичних океана и вали бурних 
мора, али над њима влада Британија. 
Инглешки народ и сви јевроиеки дворови 
дужни' су јој мпого и она њихову ношту 
крвљевски прима. Краљица изгледа врло 
добро, љепота дана доприноси томе и она 
јо извјесно евијесна значаја и величине

часа и озбиљно их прима. Ио осамдесст 
година жпвота били су довољпи да јој 
покажу п наличје човјечије славе и да је 
увјере да величина једне владавине лежи 
у вјерној служби Ономо горе и срећн 
народа доље. Њоно је лице мирно, готово 
без израза и док се тихо клања народу, 
у мислима изгледа да је далеко, далеко 
тамо и као да се сирема да даде рачуна 
Ономе пред кога ћемо сви ступити мали 
и велики, силни и ништави и иред ким 
смо сви ми једнаци.

ОоЈ 8аге1ће (Јиееп разлијегаше се и 
процесија се даље лагано удаљаваше. 
Ја похитах кући да бих се одморио и 
наиисао што видјех и осјетих овог једин- 
ственог јутра а све милошћу једног сер- 
жана. У суботу је Ха\га1 Кеу1еу иоморска 
смотра у РогћвшоиЉу гдје Инглеска има 
да иокаже свој понос и одбрану — своју 
Флоту. Да ли ћу тамо доспјети не знам, с 
тога се задовољи овим.

Поздрав Далмацији. в

Књижевност, умјетност и просвјета.

(А. А. Мајков.) Како јавља петро- 
градско „Н. Време,“ 17 јуна навршило се 
50 година књижевног рада познатог срп- 
ског пријатеља и писца српске историје 
А. А. Мајкова. Крајем 50-их годива Мај- 
ков је израдио своју магистарску тезу 
„Историја српскогајезика“ и за тим је пре- 
давао на московском универзитету руску 
књижевност. За тим је оставио универси- 
тет и наставио свој познати књижевни 
рад из историје Срба и српске књижевно 
сти. 1880 год. Мајков је био уиравник 
московског нозоришта. Сад је хоФмајстор 
царског двора. Мајков је још у доброЈ 
снази и ми желимо да наш славни исто- 
ричар још дуго иоживи, како би српски 
народ могао добити другу прилику, кад 
смо ову пропустили, да му за живота 
искаже своје нризнање, које ће трајати 
док Срба буде. А можда смо и још на 
вријеме, да се одужимо овоме великоме 
нашему пријатељу и приликом овог њего- 
вог јубилеја: не били се могло удесити 
да се о идућем Савинудневи по свему 
Српству прослави недесетогодишњица ње- 
гова књижевна рада, који нам је дао нај- 
бољу историју срискога народа, што данас 
имамо у преводу нашег славног Ђура 
Даничића? Нека промисле наша научна и 
просвјетна друштва, а у сваком случају и 
сриске академске дружине, па пека одлуче, 
и цијело ће им се Срнство одазвати.

(Нове Књиге) Примили смонаприказ:
Народна мисао, за уједињену хрват- 

ску и срнску академску омладину издали: 
Јо;,ан Бањанин, Милан Костић, Иван Лор- 
ковић, Душан Манђер, Лав Мазура, Сво- 
тозар Прибићевић. Народу своме хрват• 
скога н српскога имена ириказује његова 
омладина. У Загребу, 1897. Дионичка ти- 
скара. Цијена 2 круне.

Ова ће иојава обрадовати свакога 
доброга Хрвата и Србина, јер се у овој 
књизи огледа нраВа народна мисао, 
која ће, ако Бог да брзо, рашћерати, као 
сунцо маглуштину, мутљавину нојмова, из 
које извире данашнш српско хрвацки раз- 
дор у Аустро-Угарској.

На загребачком университету еастало 
се неколико свијеснијех младића Хрвата и 
Срба, који брацкц другују и заједнички нро- 
новиједају народно јединство, тс овом 
књигом ево и на јавност излазе, али не

сами, него у добром друштву познатијех 
Срба и Хрвата, на које су се обр тИл,“ 
да своје мисли поткријепе њиховијем 
мислима.

У нрвом дијелу долазе радње саце 
омладине: Увод од Душана Манђера; Ђур0 
Даничић од Јована Бањанина; Мисао вода- 
ла Срба и Хрвата од Светозара Прибиће 
вића; Рачки од Ивана Лорковића; Хисто- 
ријско државно право од Д. Димовића; ц 
Сјени, ириповијетка, од Милана Будисаље- 
вића.

У другом дијелу долазе одзиви: вла- 
дике Стросмајера и митроиолита Михајила, 
Косте Таушановића, М. Бана, Л. Борчића 
дра Михајила Полит-Десанчића, Лука Зоре’ 
Љуба Стојановића, дра Влаха Матијевића, 
Јована Ристића, Ј. Авакумовића, Илије 
Округића, дра Мил. Веснића, дра Л. Мовти, 
Ј. Сундечића, Динка Витезића, Еразма 
Барчића, дра В. Богишића, Т. Смичикласа, 
Натка Нодила, Миливоја Шреиела, дра С. 
Мазуро, дра Ф. Поточњака (уредника, 
„Хрватско Домовнне“,) дра Л. Бидрића, дра 
Ивана Захара, дра Ф. Врбанића, дра М. 
Деренчина.

За сада најтонлије препоручамо ову 
лијеиу књигу, а у идућијем бројевима пре 
ладићемо је оном пажњом и љубављу, коју 
у пуној мјери заслужује од свијех листова, 
који само служе интересима Срба и Хрвата,

Ма1епа1Јеп ги еЈпег Огпјз ћа1сап1са, 
IV. Моп1епедго. (Прилози к изучавању нти- 
чијег свијета балканских земаља, IV. Црна 
Гора.) Велика 8°, стр. 149, са двије табле 
у бојама и једном картом књажевине Црне 
Горе. Беч 1890. Издање бос.-херц. земаљ- 
ског музеја у Сарајеву. Написали Отмар 
Рајсер (Ке18ег) и Људевит ил. Фирер 
(ГПћгег). У наклади књижаре Карла Геролда 
син у Бечу. Цијена 5 Фор.

Сарајевски „Гласник Земаљског Му- 
зеја“ о овој научној радњи доноси овај 
реФерат:

Кад је прије двије године угледала 
свијет прва свесиа овог, на широкој под- 
лози заснованог дјела о птичијем сви- 
јету балканских земаља, у којој је го н. 
кустос Рајсер изложио резултате орнито- 
лошког ироучавања књажевине Бугарске 
укључиво Источне Румелије и Добруче1), 
иоздравише учени кругови природњачке 
струке овај подхват нашег музеја живим 
радовањем и највећим симнлтијнма, о чему 
је у своје вријеме иоведена ријеч и у 
овом листу 2).

Свеска, која је сада изишла из штамне, 
бави се орнитолошким проучавањем еусјед 
не нам књажевине Црне Горе. Поштованим 
читаоцима „Гласника4 нознате су орнито- 
лошке прилике ове државе из раеправа, 
које је музејски колектор госп. .Будевит 
пл. Фирер објавио у овом листу8). Марљи 
вом овом раденику иала је у дпо срећа, 
да је његово вишегодишње ироучавање, 
итичијег свијета Црне Горе нашло дјело 
творног промицатеља у узритеној особи 
Његовог Височанства, Књажевића Нашљед- 
ника Данила.

Али рвдом госн. Фирера но бијашо 
још довршено оно научно исграживање, то 
је с тога у његовом друштву госн. кустое 
Рајсср љети године 1895. кренуо у Црну 
Гору, да лично нроучи тамошњу Фауну и

1) „Гласник зсм. музсја“, год. VI. (1894,) 
стр. 795. и 796.

2) ИнЈеш год. VII. (1895.), стр. 159 и 160.
3) ЦнЈсш год. VI. (1894,), стр. 543—604. и 

(од. VII. (1895.), стр. 241—258.
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ИСТОРИЈА 0СЛ0Б0ЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
По Е. Мартиненго

XV. ПОЧЕТЦИ ИТАЛИЈОКЕ КРАЉЕВИНЕ. 
(1860-61).

Иапуљска војска била се новукла иза 
Гариљана. Капуа се предаде 2 новембра, 
пошто је издржала бомбардирање кроз 48 
ура. Ту је био и Виктор Емануил, који 
рече генералу Дела Рока: „Срце ми се 
цијепа, мислећи да убијамо и рушимо један 
италијански град“. Два дана кашње Ћал- 
дини нређе Гариљано, гдје нађе јуначки 
отпор, што свједочи, да остатци борбонске 
војске нијесу били за презирање. Други 
јуриш био је срећнији. Један дио нануљ- 
ске војске спаси се у Гаету, а остали 
преко границе Папине државе.

Гаета је била посљедња тврђава бор- 
бонске династије, али на положају врло 
јаком, сличном Ђибилтери. То је један рт 
у мору, преко сто метара висок, који 
стоји у свези са обадом тек пјешчанијем 
игалом. Бранио га је троструки иолукруг 
опкопа и утврђења, један височији од дру- 
гога. Ћалдини изнесе топове на висове, 
што владају Гаетом, преко 22 километра 
пута. Цио мјесецдана 10,000 људи радило је 
мотиком. У Гаети је било 11 000 војске, а 
заповиједао је генерал Ритући. Франћеско 
се још надао да ће снасги своју краље- 
вину, коју су му наду нодржавали ружи- 
части извјештаји о реакцији, што се 
нодиже. Млада му супруга сваки дан је

обилазила утврђења, храбрећи тонџије, и 
можда је имала великог удјела у оној 
мушкој одлуци. Тврђава је издржавала 
ватру с мора и са суха, и тресак једне 
запаљене баругане поспјеши иад. Пошто 
је Краљ нреко мора оставио Гаету, војека 
му ноложи оружје 15 јануара 1861. Први 
чиц освојитеља у полу норушеном граду 
била је милоердна служба за покој ноги- 
нулијех јунака с једне и с друге етране. 
Веееља није било, ношто су иобијеђени 
били сународници.

Кад је Гарибалдију стигао на Капреру 
телеграм, да је Гаета пала, рече пријате- 
љима око себе: „Грађански рат )е већ 
свршен; Италијанци неће већ убијати један 
другога“. У вечер је био тако нерасноло- 
жен, да су мислили, да је болестан. Пуков- 
ник Веки нриближи му се ностељи, да 
види што му је. На питање, иостоја мало, 
иа одговори: „Јадни младић! Рођен на 
подножју престола и можда без његове 
кривице ишћеран. И он ће морати иску- 
сити горчину прогонства изненада“. „Јели 
то све?“ Унита Веки. „И чини вам се 
мало?“ — би одговор. „Онда за што сте 
пошли на Марсалу?“ — одврати нријатељ 
у шали. Гарибалди оштро одговори: „То 
је била наша дужност, јер се иначе није 
могло говорити о Италији уједињеној“.

Франћеско П шћашо бити срећан да 
је имао савјотника, да га наговоре, да 
сачува симнатије, које су га у прогонству 
нратиле, обасјана славом јуначке обране 
Гаете. Напротив прогнанога Краља са- 
вјетовали су да тражи савезнике у иоли- 
тичком разбојништву, којо је трајало пет 
година у Двијема Сицалијама. Италијамци,

који су губили своју дјецу у биткама за 
независност, никад се нијесу ножалили : 
нигдје ее није боље схваћала слава уми- 
рања за отаџбину као у Итали)и овога 
вијека: али изгубити сина или брата из 
бусије од разбојничке руке — то је било 
тешко. И отуда се није могао постићи ни 
какве користи, већ се нанротив изазвало 
огорчење у свој Италији против изгнаног 
Краља тијем више, што је нодстрекач тијех 
злочина уживао заштиту у сред Италије 
као гост Папин. Из Рима су долазили 
новци, напутцп, разбојници, а Иаиина 
граница снасаваше свакога, ма како да су 
му руке биле окрвављене. И то се све у 
Риму одобравало, као дјело вјернијех 
сељака. Али политичко разбојништво у 
јужној Италији не може се сравнити ни 
са ратовањем Карлиета, а камоли са све 
тијем натриотскијем ратовима грчккјех 
КлеФга. Ужаси, што су ове разбојничке 
чете чиниле, не могу се оиисатв. Тврди се 
да није било етрахоте у индијској побуни, 
којој овдје није било равне.

Од угледнијех Папуљаца, што су 
иод надшом владом уживали службене 
положаје, нпко се не нридружи тијем зли 
ковцима. међу којијема је било ОФицира и 
аустријскијех, иФранцускијсх, белгијскијех 
и један пруски.

Генерал Ђалдинн био је овлашћен да 
усиостави ред. Био је строг војннк, који 
је изучио у Шнањи, како се ратује, шко- 
лу сасвијем друкчију него милосрдну. Што 
је нрелазио границе нужде заслужује 
осуду: али се нико није уздао у уснјех 
нолумјсра. У зарази тога разбојништва 
највише је иријетио социализам, несвјесан

али стваран. Да се неколико соцнјалисти- 
чкијех вођа ставило на чело, да нроно- 
виједају и руководе, могла је црвена за- 
става комунизма замијенити бијелу борбон- 
ску. Ова тсжња у продужењу борбо бивала 
је живља. Економско стање становништва 
било је плачевно, али су сс многи надали 
да ће слобода чуда чинити, ситећи гладне, 
обукујући голе, шиљући кишу и сунце како 
кад треба. Али слобода не учиње ништа 
од тога, и разувјерењо је подржавало раз 
бојништво.

Организација јужнијех иокрајина спо 
ро је напредовала. Влада је кадкад била 
слаба, кадкад и сувише строга. Уз њу 
није било. оне снаге одушевљења, што сс 
са Гарибалдиом појавила и ишчезла. Нсма 
сумње, велико мноштво становништва жв- 
љаше сједињење с Италијом; али је тако- 
ђер иетина, да нова владавина није никога 
задовољавала.

Прво законодавно тијело италијан 
ско сакупило се у Торину 18 Фебруара 
1861. Нијесу били ирисутни само иосла- 
ници Рима и Млетака. Прва одлука нар 
ламетарна била је, да Виктор Емануил и 
његови насљедници носе назив Краља 
Италије. Истакло се нитање, што да се 
ради са Гарибалдовом војском. Војсково- 
ђа је хтио, да његови другови уђу У 
редовну војску. Циктор Емануил, и да је 
хтио, није могао повољити Г. рибалдију, 
без нристајања министара, који су се 
опет обзирали на нојничке власти у То- 
рину. Добровољци нијесу били грђи од 
редовнијех војника, али су они састављали 
једно нолитичко тијело, створено за одре- 
ђену сврху, и лако је појмитн разлоге,
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да у много чему попуни дотадаптњи рад 
на овом нољу ириродне науке.

Далеко би нас одвело, кад бисмо 
стали набрајати све крајеве, којима су 
пролазили Фирер, на онда такођер Рајсер 
у љеговом друштву широм Црне Горе; 
тек ћемо истакнути, да су обадвојица 
своја проматрања чинили од Улциња до Ру- 
дина, од Ловћена до Колашина и Андри- 
јевице, посвуда уз албанешку границу, 
нарочито пак на Скадарском језеру, за 
тим усред Никшићког поља и Пиве, уопће 
у сваком крају Црне Горе.

Свак, ко љуби крилг. отановнике 
ваздуха иоздравиће радосно ово дјело те 
Ее заблагодарити овим нисцима на њихову 
труду. Нас овамо у Херцсг Босни поготово 
Ее занимати ова књига, јер наша отаџбина 
показује у геолошком иогледу исту грађу 
као и Црна Гора. Формација крша : његове 
поникве и расјелине, воде понорнице, дивљи 
раскидани гребени и зупци, па међу њима 
ноложене долине обилне вегетацијом и 
разноврсном Фауном, иснрекидане голим 
косама високих иланина — све то, иочи- 
њући у Крањској нровлачи се Далмацнјом, 
Босном и Херцеговином н захвата у су- 
сједну Црну Гору.

Међу остало ваља изложити још јодаи 
моменат, који нобуђује занимањо спрам 
ове кршне земље. Овамо со јате многи 
застуиници средњојевроиске фауне и Фауне 
средоземпога мора, као: жутокљуна чолица 
(чавка, голица, А1реп(1оћ1е), бијела кока 
(мисирски сии, а^урНвсћег Ааз^еЈег), црни 
гавран (Ко1кга1»е), дјетлићи средњс Јевроне 
(пиПекигоршзсће 8ресћ1е) и нјевице у 
јужним својпм врстама, као: краварица 
(лончар, Ге18еп8ресћ4те18е, 8Ша зупаса), 
црноуха бјелгуза (0ћгеп81ет8сћша12ег. 8а- 
х1со1а ангИа), маслинска вртљарка (Ое1ћа 
итврбНег, Нуро1а18 раШЛа), надаље кратко 
ноги кобац (2\уег&ћаћЈсћ1, Ав1иг ћгехтрев), 
африкански соко (Ге14е^1а1ке, Га1со 1ек1е&- 
§д), коначно на Скадарском језеру ионосан 
несиг (гем, иањац, пеликан), Ово језеро и 
околина му уираво су ирави елдорадо ио 
пријатеља нтичијег свијета. Ондје со у 
свако доба године купе крилатице свако- 
врсних Фамилија, ту падају заморени пут- 
ници на ночинак, путујући к сјеверу или 
к југу, а многи сјеверњаци долазе амо на 
тонлија зимовишта.

Наши истраживачи претражили су за 
иет година све ове занимљиве странс; не 
жалећи силног напора провлачише се они 
кроз оне расједнуте литице, да ириберу 
иотнуно градиво за ову публикацију. Свуда 
су им црногорске области ишле на руку, 
нарочито нак Књажевић — Нашљедник, о 
коме се знадс, да је велик иријатсљ и 
одушевљсни иромицатељ сваког знанстве 
нОг рада.

У свему сабраше Рајсер и Фирер 
516 мјешиница и 360 итичнја легла (гни- 
језда). Све то чува се ко парочита црно- 
горска збирка у иросторијама нашег музеја.

Сваки члталац овог дјела, чија укусна 
оирема служи бечкој нггамиарији АдолФа 
Холцхаузена на част, биће благсдаран 
снисатељима, што су у опис својнх путних 
резултата унлели и многу згодну о кршној 
земљи и кршним јој становницима. Дјело 
је с овијем угодно зачињено, а и читалац 
се боље сналази.

Уз књигу су нриложено двијо укусно 
израђене табле у бојама: африкански соко 
(Га1со Ге1(1е^1) и кратконогп кобац (Авћгг 
ћгепрев), па такођер земљописна карта 
књажевине Црно Горе, која је унраво 
мајсторски израђена те нам иоказује иутеве, 
којима су оба истраживача кроз оно пет
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који нијесу доиуштали, да се иримо у 
редовну војску. 11пак се могао наћи пачин, 
да се увјере, да им Крал> и отаџбина 
нризнаје њихове велике заслуге. 111то се 
тај начин нијо нашао окривљивао се 
Кавур. Тек кашње дознало се, колико се 
он борио за иравицу. Сва одговорност 
иада на војничку иредрасуду. Кавур је 
говорио генералу Фантију, ратном мини- 
стру, да нијеемо у Шпањи него у Италији, 
гдје војска слуша. „Подигла би се вика 
срџбе — писао је Кавур — кад би се 
Гарибалдовци, који су се борили, хладно 
нослали кућама, док би се борбонски офи 
цири, који су кукавички бјежали, потвр- 
дили у њиховом чину. Нрије бих ношао, 
да се законам у Лери. него ли да узмем 
на себе одговорност тако црие неблаго- 
дарности. Презпрем тако неблагодарне, да 
не осјећам њихаве увреде, и праиггам их. 
Али не бих могао нодносити срамоту, да 
нијесам признао велико дјело освојења 
једне краљевине од девет милнона ста- 
новника.“ П Кавур доби штогод: много 
више него ли су војничке власти хтјеле, 
а много мање него ли јо Гарибалди тра- 
жио и него ли би сам дао да је могао.

Добровољц.1 су били јако увријеђени, 
а Гарибалди, који је био одбио за себе 
сваку иочаст и награду, изненада дође у 
Торин разјарен, да у иарламенту брани 
ствар својијех вјернијех. Он је био у ио- 
чет .у одбио мандат, али кад га Нануљ 
једнодушно изабра 31 евог иреставника, 
подложи се вољи народа. У Торину со 
разбоље, али кад је дошла ствар на дневни 
рел, диже се из ностеље да заузме евоје 
мјесто у царламенту. Гаснраву у корист

година пролазили. Све то умножава ври 
једност ове књиге, којој ће, ако Бог да, 
већ до године слиједити свеска о птичијем 
животу краљевине Грчке, гдјс управо а да, 
ио други пут борави наш кустос Гассер 
да проучава нрилике тамотње Фауне.ј

т Милош С. Милојевић

„Биоградске Новнпе“ доносе :
Најзислужнијега представника велико- 

српске мисли у свеколикоме Сриству ; 
неуморнога борца за велики идеал својега 
родољубља; књижевника и војника, који 
ее и иером и мачем борио за уједињење 
раскомаданога народа срискога, — Милоша 
Милојевића нема више међу живима....

Јуче је српском народу освануо црн 
Ивањдан, јер јуче изгуби својега милога 
сина, који је свим жаром својега срца и 
тоилином своје илемените душо љубио 
народ српски, а цијелога свога вијека 
радио и борио се, да види остварен свој 
идеал: уекрснуће Душанове царевине....

Вријеме, у коме данас живимо, и при- 
лике, у којима се данас налази свеколики 
народ српски, тако су озбиљне, тако су 
судбоносне, да је јавним духовима овла- 
дала пока сјета, нека забринутост и кло 
нулост, проткана родољубивом зебњом, и 
баш у сред те меланхолије отрже нам 
неумитна смрт једнога старога и опроба 
нога борца, каквих мало имадосмо, и 
каквога нећо скоро родити српска мајка....

0 књижевноме раду Милогаа С. Ми- 
лојсвића може сс мислити, како се хоће. 
Његов књижевни рад за цијело пе може 
и не ће издржаги н »учну критику. Међу 
тим побуде, које га покретаху иа тај рал, 
и смјер, који је мислио њимо иостићи, бно 
је тако чист и свијстао, тако узвишен и 
родољубив, да му то ни ко иорећн не ће. 
У томе баш и ложи значај његова рада 
за народ сриски. Тожио је за остварењем 
великих идеала српскога народа и радио 
је како је умио и како је знао. Можда му 
је оскудијевала за то богата ризница знања, 
али му не оскудјев лие ризница узвишеног 
родољубља и илеменитих намјера.

Милојевић иије само радио нером, да 
нробуди уснавано родољубље и да иод- 
стакне свој народ на остварање завјетне 
мисли сриске, — он }е и живом ријечју 
радио на томе. Проиутовао је унакрст сву 
Стару Србију и Македонију, и поред ве- 
лике оиасности за свој живот, он је, прео- 
бучен час као обични радник дунђерски, 
час као какав мајстор или црквени сликар, 
будио српску свијест у ономе народу и 
ирикуиљао народне умотворине. Живот му 
често бјеше у иајвећој онасности, али он 
нс клону духом, него руковођеп својим 
идеалом, комо бјеше сав жнвот свој ио- 
светио, корачао је нанријед и крчио јо 
пута великој замисли српској... Да, Мило- 
јевић је често нута мсћао свој живот на 
коцку за љубав истакнутога циља.

Милојевић не бјеше само човјек од 
књиге и ријечи, него и јунак на мегдану, 
— но само Фразеолог, него и борац за 
своју мисао....

Кад оно сазрс миеао, за коју највише 
бјеше радила уједињена омладина сриска; 
када дође вријеме, да се ступи у рат с 
Турцима, Милојевић оставља књиге и иеро, 
и узима сабљу и пушку у руке, да се 
храбро Дори за у,едињење и незавнсност. 
Године 1876 видјесмо га као команданга 
дежевско-ибарских устаника. Примирје за 
тече Милојевића са његовим устанцима на

добровољаца отночео је барон Риказоли, 
консервативац и аристократа. Па се диже 
Гарибалди: заслијепљен страшћу наиадо 
на Кавура, који је учинио, да буде странац 
у родном мјесту, и који нагони народ на 
грађански рат. Кавур иреко обичаја скочи 
на ноге и раздражено одбл оптужбу рије- 
чима, које се изгубише у оној оићој буци. 
Генерал Биксио носредова овијем плсмс- 
нитијем иозивом на споразум: „Ја сам од 
они,ех, који вјерујем у слетост мисли, која 
је руководила генерала Гарибалдија у Ита 
лији, али ирииадам и онијема, који имају 
вјере у иатриотизам конта Кавура. Тражим 
дакле, за свето име Божје, да се створи 
Италија изнад странака“. Он је био готов 
да жртвује своју дјецу и свој живот само 
да ввди усностављен мир, и Кавур одма 
зграби гранчицу маслине. Изјави да по 
болу, што је сам претрнио за Ницом и 
Савојом, схваћа бол Гарибалдијев. Рече 
да је вазда био пријатељ добровољаца, 
али не епомену раздор између њега и 
ратног министра због њих истијех. Да је 
то и из далека наиоменуо, шћаше бити 
обасут одобравањем и уздигнут пону.шр- 
ношћу: али је он нрстпоставио, да сам 
нодноси осуду, него ли да нзложи осуди 
пародну војску. Гариба Iди је изјавио, да 
никад иије посумњто у патриотизам Каву- 
ров, али није бло злдовољан са обећањима 
владинијоч ц (ноено доброво.љтцт. Раснрава 
је три д Ч1.( трајала, и кад ее завршила, 
Кавур је рекао једном пријагељу: „Ипак, 
кад дође час ратл, узећу Гирибалдија 
испнд руке и рећи ћу му: ајдемо дт виднмо 
шго се чини у Верони!“

турскоме земљшпту, и та је околност при- 
помогла, 'што је Србија могла водити пре- 
говоре о миру као ратна сила на равној 
нози са Турском. Године 1877 — 1878 Ми- 
лојсвић ионово бјеше командант дежевско- 
ибурских устаника, и храбро се борио на 
турскоме земљишти на домаку Повога 
Пазара. У српско-бугарскоме рату видимо 
га као команданта добровољаца на граници, 
гдје сузбија упаде бугарских чета.....

Ријетки су Срби, као што бјеше 
Милојевнћ, а још ређи, који сав свој 
живот иосвете једино и искључиво истак- 
нутом себи циљу.

Милојевић бјеше пронагандиста и 
борац, родољуб и јунак, — он бјеше узор- 
Србин, каквих јо мало, и какве српске 
мајке ријетко рађају.

Садашња генерација није можда кад- 
ра, да довољно схвати и нравилно оцијени 
значај и домашај његова рада; али никога 
даиас у Срнству нома, који не би знао за 
Милоша С. Милојевића, и који се не би 
поклонио пред величином родољубља н 
пред неуморним радом и заслугама његовим.

Ватреноме родољубу, храброме борцу 
и заслужноме сину српскога народа нека 
је дуг и вјечит сномсн! Хвала му и овога 
и онога свијета, — вјечна му намет!

Милош С. Мнлојевић рођен бјешо 16 
октобра 1840 године у Црној Бари, у 
округу иодринскоме. Основну школу изучио 
је у Глоговцу, у Мачви, а гимназију у 
Биограду. Од 1859 до 1862 учио је нравне 
науке у биоградском лицеју, а за тим је 
слушао ирава и словенску Филологију на 
московском университету.

Вративши се са наука из Русије 
буде 16 сентембра 1865 постављен за 
нисара окружнога суда у Ваљову, а доцни- 
јо за иисара аполационог суда. Касније 
ностаде сбкретар трговачкога суда, а год. 
1870 нроФесор гимназије биоградске. Прет 
писом министра иросвјете од 26 августа 
1878 буде одређен за нроФесора срн- 
скога и словенског језика у другом одје- 
љењу богословије, којим је уирављао све 
док исто нијо укинуто. Године 1881 буде 
ностављен за нроФесора и директора ннже 
гимназије у Љесковцу. Одатле дође он 
1890 године за ироФесора нрве биоградске 
гимназије, и као такав управљао је бого- 
словско-учитељском школом, која бјеше у 
свето-савеком дому, све док ова није 
затворена. У пензију отишао је 1 маја 
1893 године.

Књижевни рад Милојсвићев у глав 
номе овај је: Пјесме и обнчаји укуинога 
народа срнскога у 3 свеске (у рукопису 
је остало још 12 свезака;) Путопис но 
Старој Србији, што је наградило Српско 
Учено Друштво; Одломци из историје 
срискога народа, двије свеске; Онштн 
лист нећске патријаршије, и Манастири у 
Србији. Милојевић је израдио нознату 
етнограФеку карту сриског и јужно-сло- 
венских народа, а у рукопису је оставио 
многе иутописе, пјесме, обичаје и биогра 
фијо заслужних људи из Старе Србије и 
Македоније.

Милош С. Милојевић био је редован 
члан Српскога Ученога Друштва, а сада 
ночасни члан Академије Наука и члан 
многих друиггва у Србији и Русији.

НАРОДНА ПРИ ВРЕДА

(Употреба купјена.) Прошлијех година 
ми( смо доносили напутак, како се од 
шмречкиња ирави ракија, која је најљеиша 
и најскуноцјенија у трговини, позната нод

Љалдини Је хтио да распламти иитањо 
једнијем глуиијем нисмом, али се Гарибалди 
није осврћао на личне увреде. Оп је 
иоштовао нобједитоља КастелФидарда као 
једног од најбољијсх италијанскијех војника, 
и за то је био готов, на иосредовање 
Краљево, да загрли Ђалдииија, пријо нсго 
је кренуо из Торина иут Канрере. Труд- 
није је пристао на измир њо са Кавуром 
пред Краљем, јер је његов нвсиоразум са 
нрвијем министром био чисто политички а 
не лични. Можда Виктор Емануил није био 
ниједнијем својијем чином задовољан тако, 
као што је учинио, да се његова два велика 
поданика разиђу, носљедњи Лут у животу, 
измирени.

Кавур изнурен грозничавајем радом, 
послије три дана боловања, премину 6 јуна, 
скоро изненада. Фра Ћакомо, вјеран старом 
обеђању, среди га. У бунцању сиомињао 
је Рим, Млетке, Напуљ, односно ког изрсче 
Фразу: . Нс опсадно стање“ — чим је хтио 
рећи да се нијс могла излијечити силом 
ју.кна зараза. Познаде Краља, али није 
могао саставити мисли, што му је хтио 
изрећи.

Смрт Кавурова учиње велики утисак 
у Јевроии и изазва велику тугу у Игалији. 
Свак Је исте ријечи нонављао: „Ко ће 
довршити уједињење Италије без њега?“ 
Али смрт обично оиомиње, да ннједан човјек 
није иотрсбпт. Пароди врше своју судбину, 
и ако им највећи синови у гроб слазе.

именом „џин“. Такођер смо доносили иа- 
путак, како се од малина чини најфинији 
сирун, познат у трговини под именом 
„фрамбуа“. Код нас има и шмречкиња и 
н малина у изобиљу, тако да би се њпма 
могли користити и села и вароши: села 
кунећи их и продајући но варошима; а 
вароши иравећи од њих најугоднија иића 
мјесто онвјех бљутавнјох п отровнијех, за 
које се издаје од ово наше сироманггине 
толики новац преко границе. Али нијесмо 
још дознали да се и но ириватнијем кућама 
чини која употреба од овог гореког плода, 
а комоли у трговнни, ма да со у Беранима 
од малина у велико прави Фрамбуа. Ипак 
доносимо ево но „Тежаку“ и наиутак како 
се куијене унотребљавају. Од купјене се 
чппе: комиоти, слатко, сирупи, изврсно 
вино и ликер. Ми ћемо се ограничити на 
сируп, који ео најлакше ирави. Узму се 
своже и зреле купјсне, на се изгњече, и 
на сваки литар купјена метне се но литре 
воде. Тако изгњечоно купјене с водом 
оставе се да стоје 24 сата, иа се нроциједе 
кроз Фланел или другу тканину, и на сваки 
литар ироцијеђеног сока мстне се но кило 
шећера. Уз ово се још дометне и сока из 
два лимуна, и та се течност кува око 10 
минута, на се онда остави; на површини 
наслагана нјена скине се, и кад се про- 
хлади сипл.0 со у ботиље. Кад се неколиКо 
кашичица овог сируиа метне у чашу воде, 
добије се врло нријатно ииће. Покојнидр. 
Милан .Јовановић иреноручао је у Бокие' 
кунјену и као средство иротиву колере, 
из сонственога искуства, и то на овај 
нрости начии: добро узреле кунјене ставе 
се у добру ракију лозовачу, и та се ракија 
није као лијек. Ова јо нренорука у Боки 
но многијем кућама ухватила корјена, и 
она се успјешно уиотребљава иротиву 
свакс трбобоље. Дакле и сируи од куијена 
има бити љоковит, а колико куијена штета 
носи по нашнјем плотинама! Да се по 
нашијем варошима стане тражити и куно- 
вати купјене, одма би са села доносили 
овај тако кориспи нлод по нашијем иаза- 
рима, иа би ее и ми и сиромашни сељани 
користили; а што је главно, ова упо^хре&ат*..^ 
купјена замиједила би какво пездрјнФ ићо-.-. 
страно пиће, за које се туђинств^ издај.е 
Ј.ОЛИКИ новац. 4'

V ’ “V
(Спољна трговина Русије 8X ^896 ^0^ 

год) — била је овака: Увоз 541 
рубаља, а извоз 668,807.000 р. или извоз 
је већи од увоза за 128,540.000 р. Године 
1895 увоз је био 489,401.000 р. а извоз 
667,259.000 р. год. нак 1894 увоз је био 
515,236.000 р. а извоз 648,028.000 р. Из 
овнх нодатка види се, да за посљедње 
три године извоз неиростано расте, и да 
је у прошлој години био са 20,781.000 р. 
већи од извоза у год. 1894. Ове исте циф- 
ре иоказују, да со и увоз увећава, и да 
је у ирошлој години био са 25,031.000 р.

1 већи него у 1894 год. У прошлој години 
I нарочито је норастао извоз шећора, јср је 
I извезено за 12,490.000 р док у 1895 само 
! за 3,837,000 р. У извозу жита иоказујо 
I се мањак према 1895. години нарочито 
{ у извозу ишепице, јечма и кукуруза.

Наиротив, увоз је норастао код ових 
артикала: Каменог угља, увезено је за 
3,233.000 р. и сировс вуне за 970.000 р. 
вишо но 1895 године.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 20 јуна.

(Петровдан.) Већу суботуиз јутра,уочи 
Петровдана, онажала сс у вароши врева на- 
рода. Побожни поклоници ириступали су вас 
даи Ћивоту Св. Пегра цетињскога у мана- 
стиру. Пред вече јо свирала музика у он 
штинској башти, а ио вечери на ијаци, до- 
чим су нред Двором играла народна кола. 
Па сами дан била је свечана литургија 
на којој су присуствовали Њихова Висо- 
чансгва Господар, Књагиња Милена и Књаз 
Насљедпик, и ЈБихове Свјотлости Књаги 
њице Ксенија и Вјера, великодостојници и 
глав ри из унутрашњости у иаради. По- 
божног народа је било пуна авлија. Послијо 
литургије иснред Двора дефилирао је ба- 
таљон редовне војско, што се сада овдје 
учи, са музиком. Па ливади билн су иоди- 
гнути шагори, гдје се народ веселио нреко 
цијеле ноћи. Народа је били у оиште при- 
лично; могло се нримјетити да је из Зете 
мало било према прошлијем годинама, што 
зависи од страдања од понлаве нрошле 
јесени: из Боке је било као и ирошлијех 
година.

(Школска година 1896-97) завршена 
је врло добријем уснјехом како у нашој гим- 
назији тако у богословско-учитељској шко- 
ли, што се ноказало и на јавнијем испи- 
тима. Послије свечаног читања клазиФика- 
ција, ђаци су расиуштени својијем кућама. 
И у основној школи усијех је био такођер 
врло добар, гдје су такођер били јавни 
исииги, на којијема је био г. проФ. Лазар 
Псровић као ревизор.

(Киша.) У иочетку ове недјеље било 
је лијепе кише у Никшићу до Данилова 
града у Бјелонавлићу и до Цуиа; ца )е 
онет надала но некијсм мјестима, али даиас
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је пала лвјепа киша, која ће бити, надамо 
се, опћа, и то у најбољем часу, особито 
аа доцније кукурузе. Тако уз доста при- 
личну озим, већ пожњијевену, обезбјеђена 
нам је љетина, много боља, него ли је ова 
година обећавала.

(Нова телеграФСка штација.) Данас 
је отворена нова телеграФска гптација у 
Шавнику. Г. Шпиро Поповић, управитељ 
Пошта и ТелеграФа примио је од стране 
општине Шаввичке, и од стране главара 
Дробаачкијех телеграме, из којијех се 
види аихова радост и благодарност, што 
је и овај наш крај стављен у телегрфску 
свезу.

(Нови пазар на Грахову.) Добили смо 
сљедећи извјештај: Установа пазара на 
Грахову примљена је од народа нашег 
најодушевљеније. То се је могло опазити 
у прошла три пазарна дана, јер је народа 
и трговине било неочекивано много. У сва 
три пазара по врло доброј цијени продато 
је: 193 говеди; 912 комада крупнијех и 
ситнијех брава; 66 комада евиња; 3480 
килограма вуне; 540 комада јагњећи и ја- 
рећнх кожица; сира, масла и другог про- 
дато је доста прилично. — Све што је на 
пазар дошло, продато је. — Трговаца са 
са свију страна било је готово више него 
продаваоца; док се народ навикне на овај 
пазар биће нам од велике користи.

(Личнв вијвсти.) Г. Толингер, који је 
провео овдје неколико година као учитељ 
пјевања и пјана, пошао је у Праг, гдје 
намјерава саставити пјевачку дружину, 
којом ће покушати, да по Јевропи разнесе 
сриске народне мелодије, на којијема је 
сам радио. Ми желимо нашему пријатељу 
срећан пут и добар успјех.

(ОдБОр У помоћ) пострадалијех 
нашијех крајева од поплава доставио 
нам је сљедећи списак прилога:

Свота Скупљених прилога износила 
је у 22 броју „Гласа Црногорца“ а. в. ф, 
28.267 и 90 новч. сувише 217 багаша жита. 
6 брави и 5 ока уља. —

Г. В. Марко М. Дрекаловић из Куча 
ф. 100 г. проФ. Павле Поповић предсјед- 
ник Друштва Цетињске Читаонице, као 
чист нриход од забаве коју је друштво 
давало у корист пострадалих од поплаве, 
којом је приликом г. Вуко Вулетић прило 
жио Фиор. 20 на исту цијељ, свега чисто 
Фиор. 83 46 новч. г. Стево Новаков члан 
одбора прикупио у Бару: г. Марко Гураш 
ф. 3 г. Брахо Бећов ф. 1 60 н. г. Махмут 
Ефендиа ф. 2 65 н. г. Мула Амет Хоца ф.
1 50 н. г. Мула Селим Хоџа ф. 1. 50 н. г. 
Осо Зивавовић ф. 1 30 н. г. Браим бег 
Мустафогић ф. 1 50 н. г. Марко Баитов ф.
1 г. Реџеп Шесховић Фиорин 1 50 новч. г. 
Махмут Бербер 50 н. г. Јошо Дервиш Агић 
ф. 1 г. Мило Андро Ивовић ф. 1 г. Нико 
Мариновић ф. г. Андриа Шалта ф. г. Асан 
Спахије ф. 1. г. Асан Маркезић ф. 1 г. 
Усејин Хоџа Асиђић ф. 2 г, ИбраимПеро- 
чевић ф. 1 г. Асан Андровић 50 н. г. 
Шћепан Андро Ивовић ф. 1 г. Хоџа Добро- 
водски ф. 1 50 н. г. Асан Рашкета ф. 1 
г. Алил Усо ф. 1 г. Осман Алилов 50 н. 
г. Мехмет Вуковић ф. 1 г. Смаил Бошко- 
вић ф. 1 г. Адем Дибра 50 н. г. Јусу® 
Ђуровић ф. 2 г. Зеко Хоџин Солаковић ф.
1 г. Омер ЈусуФОв ф. 1 г. Омер Зеков 50 
н. г. Суло Хоџин ф. 1 г. Авдураман Лиси- 
ца ф. 1 г. Омер Адем Ошерова 50 н. г. 
Бећир Зеков Рашкетић ф. 1 г. Браим Ли- 
сица ф. 1 20 н. г. Браим Каламперовић 50 
н. г. Усо Алковић 70 н. г. Амет Солако- 
вић 50 н. г. Браим Адема Усова 50 н. г. 
Цано Суло Ђуровић 50 н. г. Мехмет Пе 
ковић 90 н. г. Хоџа Крчиковић Фиорин 1 
госп. Хасан Радовић Фиорин 1 господин 
Алил Асана Усова ф. 1. г. Хоџи МустаФа 
Алилов ф. 1. г. Зејнел МустаФа ф. 1 г. 
Алил Бећиров ф. 1 г. Мустава Бећиров 50 
н. г. Алил Ђуба 50 н. за 1 багага жита 
продато ф. 1 и 7 ока уља продато ф. 2 
и 38 н. Муста®а Чобовић 50 новч.

Свега до данас ф. 28.507 и 39 новч. 
сувише 217 багаша жита, 6 брава и 5 ока 
уља.

ТЕЈЕГРАМИ „БЕЧКОГ КОР. БИРА,"

БЕЧ, 28 јуна. — Султан се обра- 
тио Францу ЈосиФу тедеграфом односно 
границе у Тесалији, који му је одгово- 
рио најпријатељскијем изразима, да му 
искрено пријатељство према Султану 
налаже, да савјстује Султана, да у 
корист своју и своје државе закључи 
мир са Грчком на основу, коју су по- 
сланици једнодушно предложили у 
Цариграду.

ЦАРИГРАД, 28 јуна. — Посла- 
ници су јучер предали Порти ноту, 
која јој даје на знање, да су све веле- 
силе одлучно солидарне у питању 
границе.

РИМ, 29 јуна. — Краљ Умберто 
посјетио је јутрос Књаза бугарског и 
подарио му орден Анунцијате. У Кви- 
риналу је био велики објед у част 
Књаза, који сјутра одлази у Румуњску. 
Стојилов је добио први степен ордена 
Св. Мауриција и Лазара, Иванов први 
степен Италијанске Круне.

ПАРИЗ, 29 јуна. — Ханато је 
саопштио савјету у Елизеу текст де- 
пеше, што је Султан управио Фору у 
питању границе. Савјет ће одлучити, 
како ће Фор одговорити Султану.

ЦАРИГРАД, 29 јуна. — Посљед- 
ња нота посланика изгледа да је учи- 
нила дубоки утисак у Илдизу. Очекује 
се сједница, да се наставе нреговори.

ЛОНДОН, 30 јуна. — На бан- 
кету у част првог министра колонија 
Гошен је саопштио, да је Капска коло- 
нија готова да стави на расположење 
државе оклопницу првог реда.

РИМ, 30 јуна. — Књаз бугар- 
ски испраћен Краљем до колодвора 
огпутовао је у Румуњску. Растанак 
Краљев са Књазом био је врло срдачан.

РИМ, 30 јуна — „СтеФани11 до- 
носи из Цариграда, да су Владаоци 
Инглеске, Русије, Аустрије, Њемачке, 
Италије и пресједник Француске одго- 
ворили Султану, на телеграм у питању 
границе, сви у истоме смислу, препору- 
чујући му, да склопимир предложенијем 
условима.

БИОГРАД, 1 јула. — Краљ је 
потврдио Пашића за предсједика а 
Катића за потпресјетника скупшнине.

ЂИБУТИ, 1 јула. — Менелик је 
наименовао Леонтијева генералнијем ' 
гувернером екваторијалнијех провин- 
ција у Абисинији.

ЛОНДОН, 1 јула. — „Рајтер“ ј 
доноси из Цариграда, да је Порта 
управила велесилама окружницу, којом . 
им саопштава да је намјерна послати ’ 
појачање на Крит. Одговор велесила 
савјетује да не шиље.

БЕРЛИН, 1 јула. — „Нордајче“ I 
дознаје, да ће са рајхскацларом и Би- * 
лов пратити Цара у Петроград.

ПАРИЗ, 2 јула. — Фор је отво- 
рио мост Мирабовљев. Пресједник му- 
ниципаалног савјета држао је бееједу, 
у којој је замолио Фора да понесе у ' 
РусиЈУ добре жеље, које одушевљава- I 
ју према њој Француску престоницу. I

СОФИЈА, 2 јула. — Посјета ! 
Књаза Фердинанда у Румуњској утвр I 
ђена је за 4 августа (по н. к.)

БИОГРАД, 2 јула. — Јутрос се 1 
скупштина цијела преставила Краљу у ј 
Двору у присуству министара. Посли- 
је поздравног говора Пашићева, Краљ ј 
је одговорио, да министри уживају ј 
његово потпуно повјерење, и очекује 
да ће скупштина срећно свршити своје 
послове.

ЦАРИДРАД, 3 јула. — Јучер је 
био министарски савјет. Султан је но- ; 
дијелио Едем паши, адјутанту Рушди- 
паши, Хивзи-паши заповједнику војске 
у Епиру, седмињи дивизионера и двама 
бригадирима разне части, међу којије- 
ма наслове „гази.“

ПАРИЗ, 3 јула. — Војничка смо 
тра на Лонгшампу испала је сјајно. 
Фор је био врло акламиран.

БИОГРАД, 3 јула. Гласови о мо- 
билизацији српске војске опровргавају 
се из поузданијех кругова.

ЦАРИГРАД, 4 јула. — Говори 
се, да је јучер министарски савјет 
одлучио, да напусти Тесалију, али да 
задржи границу на Пенејоеу.

ЉУБЉАНА, 4 јула. — Био је 
јаки потрес који је трајао 6 секунда, 
скоро по свој Крањској. У Љубљани 
велике штете као г. 1895.

ЦАРИГРАД, 5 јула. — По изја- 
ви ТевФик-паше на састанку носланика 
закључење мира очекује се послије 
које сједнице. Џевад-паша наименован 
је заповједником војске на Криту.

ПАРИЗ, 5 јула. — Фор је при- 
мио пресједника општине петроградске.

ОБЈАВА ПОМОРЦИМА.

Оштећен је Фењер на хрту Мсн- 
дера у Валдиноће, који је дат одма да 
се поправи, а мјесто њега постављен 
привремено један прости црвени.

Цетиње, 10 јуна 1897.
Број 578.

Из канц. Мин. Унутр. Дједа.

0 Г Л А С И

СРАНО НОТЕЦ НАТ10МА1. И1ЕИ
(Т а ћ о г в 4 г а 8 е.)

Обновљен, јединн вадики бечки хотел, у коме 
се не рачуна ни послуга ни освјетљење. 200 соба 
од по Фиор. а. вр. 1 — Купатило, брзојав и (1е1еГоп) 
у кући. Пристаништа колодвора и лађа у непо- 
средној близини. Изврсна гостионица. Умјерене 
цијене. Погодба при дужем бављењу. Говоре се сви 
модерни језици — оп раг1е 1ои1еб 1ев 1ап§и«е 
тобегпез. —

А. Хартхамвр
управитељ

Ф. М. Мајер
(7—10)

300,000

ПОЗИВ НА КУПОВИНУ 
СРЕЋАКА 14-тог КОЛА

СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРНЈЕ 
ИЗ КОЛЕКТУРЕ

КОКАНОВИЂА И ВАСИЂА
ОВЛАШЋЕНИХ ПРОДАВАЦА У БИОГРАДУ

гово

КРАЉЕВСКО ОРПОВјА

ДРЖАВНА КЛАСНА ЛУТРИЈА
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

Већ је отпочела продају 14-тог кола Српске државие 
класне лутрије, која се састоји из 5 класа.

Вучење појединих класа обавља се мјесечно:
4. Јула 1897 год. вучење је I класе.
У цијелом колу играју 30.000. срећака од којих по 

утврђеном распореду у пет класа 15.000, морају се извући са 
добитцима, значи да

—ПОЛОВИНА СРЕЋАКА ДОБИЈА --
Главни су добитци, један од 12.000. један од 14.000, 

два од 15.000, два од 20 000. један од 25.000. два од 30.000, 
један од 35.000, један од 40.000, један од 50.000, један од 
70.000 и један од 100.000, као и једна премија од

-== 200.000 ДИНАРА
Срећан играч може у овом колу добити

300,000 динара
Осим горњих главних добитака, остали су добитци од 

10.000, 8.000, 7.000, 6.000, 5.000, и т. д. и т. д.
Наша је радња и овом приликом праћена срећом тако 

да су у прошлом 13-том колу пали сви главни вгодитци на 
срећке које су купљене из наше радње и то

1. главни згодитак од динара 100.000 
И. „ „ „ „ 70.000
III- „ » „ „ 50.000

као и остали згодитци од 30.000, 20.000, 15.000 и т. д.
Српска држава јамчи ва исплату добитака.
Цијена срећкама је ва све класе подједнака, и то једна 

цијела срећка за I класу кошта динара 24, половина срећке 
динара 12, четвртина динара 6, и осмина динара 3.

Наша радња продаје срећке како за Србију и српске 
покрајине тако и у све стране државе.

Поручбину срећака шаљемо одма а по вучењу сваке 
класе шаљемо купцу безплажно и званичну листу од извуче- 
них добитака.

Уплату за срећке ваља упућивати на доље подписане 
овлашћене продавце, најлакше и најсигурније поштанском 
упутницом а гдје упутничког саобраћаја нема — у писму са 
означеном вредношћу. По пријему уплате срећке се одмах шаљу.

Планове и остала обавјештења на захтјев шаљемо безплатно.
Биоград, Маја 1897 године.

Иокановић & Васић

300,000
ОВЛ. ПРОД. СРЕЉАКА СРП. ДРЖ. КЛ. ЛУТРИЈЕ.

300.000

ШХАНОО
(Јиеб1оЈ1С[110Геппота1о поп с) о^гевве тапсаге апеззипа тепза.

2асЈаг
(Оа1тасђа)

(10—37)

Задар
(Далмапцја)

ОБЈ АВА.

На путу између Подгорице и Рц. 
јеке, нестала је једноме путнику ду. 
шанка. — Ко је буде нашао моли сс 
да је преда суду или на Ријеку или на 
Цетиње ђе ће добити дара 5 Фиорина.

(3-5)

1*‘

р

300.000

Уреднжж: Др. Д. Томановић Издавадац: Државиа Штамларија У књаж. црв. државној штамнарији.


